

# DE

## DELAVSKA ENOTNOST

25. II. 1978 - ŠT. 7 - L. XXXVII. - CENA 5 DIN  
GLAVNI UREDNIK: VOJKO ČERNELC  
ODGOVORNI UREDNIK: BOJAN SAMARIN

BEOGRAJSKI SESTANEK O VARNOSTI IN SODELOVANJU V EVROPI

# Le kratek politični dokument?

Beograjski sestanek o varnosti in sodelovanju se očitno ni mogel ogniti vplivu svetovne politične atmosfere, ki trenutno gotovo ni v prid varnosti, sodelovanju in popuščanju napetosti. Da pa se sestanek vendarle ne bi končal z neuspehom, ki bi ga zrcalilo osiromašeno skupno poročilo kot na moč boren izkupiček dolgotrajnega dela, so neblokvske države začele neuradne in druge akcije, ki naj bi omogočile soglasje za resda kratek, toda vsebinski politični zaključni dokument.

Voditelji delegacij nevrščenih in nevtralnih držav pri tem poudarjajo, da predlog, ki so ga že začeli sestavljati, nikakor ni dokument nevtralnih in nevrščenih v strogem smislu, marveč predlog, ki naj bi dobil čim širšo javno podporo, zagotovil kontinuiteto procesov varnosti in sodelovanja ter v okviru danih možnosti ustvaril temelje medevropskemu dogovarjanju (večstranskemu in dvostranskemu) v času med beograjskim in madridskim sestankom. »Takšnemu razpletanju beograjskega sestanka botruje predvsem blokvsko razumevanje teh procesov ter taktiziranje obeh

blokvs, ki bi rada uveljavila zgolj svoje interese. Sredi tedna so namreč delegati dobili tudi četrti predlog sklepnega dokumenta, ki ga je predlagalo 14 držav članic atlantske zveze in Irsko. (Francija je sestanku predložila svoj predlog). Gre za 22 strani dolg dokument, ki ga je sovjetska delegacija takoj zavrnila z utemeljitvami, da posega v notranje zadeve drugih, podpihuje nezaupanje in zavira zblizjevanje. Sovjetska zveza ob tem trdno vztraja pri svojem predlogu, ki je napisan na treh tipkanih straneh.

V takšnih razmerah je nova pobuda nevrščenih in nevtralnih držav več kot dobrodošla, kajti sestanek se je resnično znašel v krizi, ki bi lahko ovzročila polom in resno postavila pod vprašaj nadaljevanje življenjsko pomembnih procesov varnosti, sodelovanja in popuščanja sploh.

Po zadnjih novicah iz kongresnega centra SAVA v Beogradu se utegne sestanek končati že sredi tega tedna, vendar še vedno ostaja veliko vprašanje: »S kakšnim rezultatom?« Za zdaj se namreč delegacije strinjajo le, da bo prihodnji sestanek v Madridu. B. K.

POSVET V KRŠKEM

# KMALU RAZPRAVA O NOVEM STATUTU ZSJ

Kaj so sindikati naredili za sprejem in uresničitev samoupravnih sporazumov o minimalnih standardih za življenjske in kulturne razmere pri zaposlovanju delavcev? Kako je tekla javna razprava o samoupravnem sporazumevanju za področje zdravstva? Kako teče akcija »brezplačni učbeniki«? Kakšne novice lahko pričakujemo v novem statutu ZSJ? To so bila glavna vprašanja, o katerih so predsedniki in

sekretarji občinskih svetov ZSS razpravljali 20. februarja na posvetu v Krškem. (O ugotovitvah podrobneje poročamo na straneh 4, 5 in 8.) Predsednik RS ZSS Janez Barborič je na posvetu tudi govoril o novostih, ki so predlagane v izhodiščih za nov statut ZSJ. Kot je dejal, se bo javna razprava o tem pomembnem dokumentu začela že ob koncu februarja ali na začetku marca.

# Kdo se vse boji previsokih osebnih dohodkov?

Na desetem jubilejnem srečanju jugoslovanskih samoupravljavcev »Rdeči prapor« v Kragujevcu je bilo v središču pozornosti ustvarjanje in delitev sredstev za osebne dohodke. Velika dvorana »Šumadija« je bila premajhna za 1100 delegatov in še nekaj sto gostov, med katerimi je bilo kar 250 novinarjev. Ali se je pri nas moč obogatiti zgolj z delom? Zakaj se torej bojimo in kdo so tisti, ki se boje previsokih osebnih dohodkov, četudi gre za organizatorje in kreatorje proizvodnje ali za novatorje in racionalizatorje? Predsednik jugoslovanskih sindikatov Mika Špiljak je v zvezi s tem v svoji polemični razpravi omenjal celo »največji balast« in »primitivizem«, ki zavira izdelavo pogumnejših meril za vrednotenje vseh del v združenem delu. Več o tem na 6. strani

REPUBLIŠKI IN ZVEZNI KONGRES ZS:

# Še letos?

Kot kaže, bo kongres Zveze sindikatov Jugoslavije še letos, in sicer v mesecu novembru. Prvoten predlog, da bi bil zvezni kongres konec decembra ali na začetku februarja 1979. leta, mnogi zavračajo, ker bi bil razmak med partijskimi in sindikalnimi kongresi le prevelik. Če bo zvezni kongres v mesecu novembru, potem morajo biti republiški kongresi prej, in sicer v Sloveniji na začetku ali najpozneje v sredini oktobra. Na vprašanje, koliko sta oba predloga realna, bo v kratkem odgovorila razprava v svetu Zveze sindikatov Jugoslavije.

# VSE MANJ PO DOMAČE

Do konca leta morajo delavci v TOZD uskladiti svoje splošne akte o delovnih razmerjih z zakonom o združenem delu in republiškim zakonom o delovnih razmerjih. Delovna razmerja bodo urejena v temeljni organizaciji z enim ali več samoupravnimi splošnimi akti. Več na 4. strani



»Sindikalni aktivisti smo borci, vedno v prvi liniji...« Adi Gregorinčič, predsednik osnovne organizacije sindikata v TOZD Maloprodaja ljubljanskega Centromerkurja, trdi, da ga je življenje bogato obdarilo. Ima ženo in hčerko, stanovanje v bloku, poprečen avtomobil, šport in konje v jahalnem klubu, poklicno delo, ki ga ne bi zamenjal, in sindikat. (Odlomek iz pomenka s predsednikom Adijem, ki ga objavljamo na deveti strani.)

# Blažena demokracija

IO osnovne organizacije sindikata inštituta Nikola Tesla v Beogradu je zaprosil strokovne službe svoje organizacije združenega dela za poročilo o porabljeni sindikalni članarini v letu 1977. Službe so hitro odgovorile: računovodskih delavcev manjka še za redna opravila, zato je potrebno problem rešiti v luči reševanja kadrovskih vprašanj v računovodstvu. Za pripravo poročila za nazaj bi porabili 17 dni dela, kar bi stalo deset do petnajst tisočakov. Če bi začeli s tem na novo in ko bi se delo uteklo, pa bi mesečno veljala ta opravila od 1500 do 2000 dinarjev. Problem so v tej sindikalni organizaciji vendarle rešili. Če vas zanima kako, preberite sestavek na 12. strani.

# V vsaki šoli knjižnica učbenikov

Precej dolgo si že prizadevamo in tudi eden sklepov 8. kongresa ZSS govori o tem, da bi vsaj učencem osnovnih šol zagotovili brezplačne učbenike. Kakšni so rezultati teh prizadevanj? Zakaj niso boljši, kot so? Kdaj bodo šolarji dobili knjige in morda še kakšne druge pripomočke v šoli zastoj oziroma proti minimalni odškodnini? Če vas zanimajo odgovori na taka in podobna vprašanja, preberite naš sestavek na 4. strani.

# Brez ponavljanja in prepisovanja

sodi RO sindikata delavcev uprave, pravosodja in družbenopolitičnih dejavnosti o osnutku zakona o državni upravi, republiškem izvršnem svetu in republiških upravnih organih.



## novice iz organizacij

SAVA, KRANJ:

### Krepko zavihati rokave

V sindikalni organizaciji kranjske Save ugotavljajo, da nova samoupravna organiziranost, za katero so se izrekli minulo leto, doslej še ni prinesla toliko sadov, kot so jih pričakovali. Kljub temu pa menijo, da so temeljne organizacije ustanovili povsod tam, kjer so bili za to pogoji. Ob tem so prepričani, da niso napredovali samo v samoupravni organiziranosti, temveč tudi v samem poslovanju.

Takole pišejo: »Osnovna organizacijska sprememba na tem področju je v organiziranju strokovnega sveta TOZD, ki bo prek

matične povezave strokovnih sektorjev s TOZD zagotovil maksimalno angaziranje vseh strokovnih sektorjev za izboljšanje poslovanja v TOZD.«

V Savi se zavzemajo, da bi ta organizacijska oblika čimprej tudi dejansko zaživela, in sicer tako, kot so jo opredelili v normativnih aktih. Ob tem pa poudarjajo, da bodo morali vsi skupaj krepko zavihati rokave, kajti le tako lahko pričakujejo dobre rezultate — tudi na gospodarskem področju, kar je osnovni cilj.

ETA, CERKNO:

### Razmah kulture

Ko so pred štirimi leti pri sindikalni konferenci cerkljanske ETE osnovali komisije, ki naj bi razgibale življenje na različnih področjih, ni nihče pričakoval, da bo prav kulturna dejavnost dosegla največji razmah. V sindikatu ugotavljajo, da je kulturno udejstvovanje delavcev ETE tesno povezano s cerkljanskim kulturnim življenjem nasploh. Nekaj pravilna usmeritev, nekaj pa tudi okoliščine, v katerih živijo in delajo, so omogočile, da se je komisija za kulturo zližala z odborom za prireditve pri krajevni konferenci

SZDL, kjer so sestavili koledar vseh proslav v letu. Tako je vedno več delavcev, ki se aktivno vključujejo v kulturno dejavnost. Dramsko društvo, ki je doslej uprizorilo Borove »Raztrganec« in Cankarjevega »Kralja na Betajnovi«, prav zdaj pripravlja novo predstavo.

Nekakšna posebnost v Cerknem je tudi sindikalna godba na pihala, ki ima 28 članov, v glavnem delavcev iz neposredne proizvodnje, ki so svoje prvo glasbeno znanje pridobili prav na pobudo sindikata.

LEK, LJUBLJANA:

### Dela čez glavo

Na zadnji seji sindikalne konference v Leku so med drugim obravnavali tudi uresničevanje zakona o združenem delu. Ugotovili so, da zakonska določila uresničujejo bolj na papirju, medtem ko v praksi še ni zaživel, ker niso končali še vseh začelih oziroma predvidenih del.

Menijo, da so poleg tega tudi v nekakšnem prehodnem obdobju, ko določene samoupravne akte že imajo, nimajo pa še izvršilnih organov. Tako delajo še stari izvoljeni organi kot so: odbor za poslovne odnose, odbor za družbeni standard, odbor za nagrajevanje itd.

V kolektivnem glasilu so takole zapisali:

»Izvolili smo disciplinsko komisijo, le-ta pa še ne more delati, ker še nismo imenovali zunanjih članov komisije. Poleg tega nismo še statuta itd. Iz vsega tega se kaže nujnost takojšnje priprave statuta delovne organizacije ter takojšnje izdelave pravilnika o delovnih razmerjih. Republiški zakon o delovnih razmerjih je že med nami, mi pa tega pravilnika še sploh nismo začeli oblikovati. Ob vsem tem pa moramo pripraviti tudi samoupravni sporazum o medsebojnih pravicah, odgovornostih in obveznostih med DSSS in TOZD ter opraviti še kup drugih nalog, ki se jih moramo takoj lotiti.

RO SINDIKATA DELAVCEV UPRAVE, PRAVOSODJA IN DRUŽBENOPOLITIČNIH DEJAVNOSTI SLOVENIJE

# BREZ PONAHLJANJA IN PREPIŠOVANJA

»Za« široko javno razpravo o osnutku zakona o državni upravi, republiškem izvršnem svetu in republiških upravnih organih. Vanjo se morajo vključiti tudi delavci iz organizacij združenega dela

Na seji republiškega odbora Sindikata delavcev uprave, pravosodja in družbenopolitičnih dejavnosti Slovenije so delegati najprej spregovorili o osnutku zakona o državni upravi, republiškem izvršnem svetu in republiških upravnih organih. Po tej točki dnevnega reda — bila je delna izjemna pozornost razpravljalcev — pa so obravnavali še dopolnilna družbenega dogovora o enotnih osnovah in merilih za oblikovanje sredstev za delo državnih organov in dohodka delavcev delovnih skupnosti v teh organih. Na seji pa so tudi govorili o razporejanju poštinskih zmogljivosti, s katerimi gospodarji republiški odbor.

Ker je ta čas v javni razpravi osnutek zveznega in republiškega zakona o državni upravi, republiškem izvršnem svetu in republiških upravnih organih — zvezni osnutek urejuje seveda tudi razmerja za zvezne organe — je bila razprava delegatov kajpak pestra. No, k temu moramo

dodati, da se je osnutek republiškega zakona »rojeval«, kar nekaj let, vendar pa povejmo, da lahko za takšno »zamudo« najdemo kar lepo število opravičljivih razlogov. Mednje sodi tudi resnica, da šele zakon o združenem delu natančneje določa vlogo in pomen državne uprave in posameznih izvršilno-političnih teles v naši državi. Krivca za zamudo pa je treba iskati tudi v avtorjih zveznega osnutka zakona, ki mora temeljna vprašanja, ki zadevajo naš družbenopolitični sistem in organizacijo državne uprave enotno urediti za vso državo. Delegati v republiškem odboru so bili na razpravo dobro pripravljeni, saj so že v glavnem povsod v osnovnih organizacijah sindikata spregovorili o osnutku republiškega zakona. Žal pa niso imeli tudi zveznega osnutka, saj bi z njim lažje soočali posamezne rešitve, ki jih ponuja republiški osnutek. Nekaj razpravljalcev je še posebej opozorilo, da je v slovenskem osnutku preveč prepisanih členov iz zakona o združenem

delu ali pa iz zveznega osnutka. Predlagali so, naj bi se republiški predpis izognil ponavljanju in prepisovanju posameznih določb od drugod. Med osrednja vprašanja v razpravi sodi tudi misel, ki jo je na sestanku povedal Milutin Mužič, predsednik republiškega odbora: »V osnutku zakona je premalo spodbud za delavce in po mojem mišljenju sedanje rešitve, ki so predlagane, ne omogočajo odgovora na temeljno vprašanje, s katerim se srečujemo: kako se morajo delavci v upravnih organih vesti do združenega dela in delegatskih skupščin, kakšen je vpliv delavcev in delegatov na delo delovnih skupnosti v upravnih organih, skratka kako se morajo te delovne skupnosti organizirati, da bodo lahko uresničevale tisto vlogo, ki jo v našem družbenopolitičnem sistemu imajo in morajo imeti.«

Pravzaprav je bilo to razmišljanje rdeča nit v razpravi delegatov v republiškem odboru sindikata delav-

cev uprave, pravosodja in družbenopolitičnih dejavnosti. V našem zapisu seveda ni mogoče omeniti vseh zelo koristnih pripomb na posamezne člene, vendarle pa velja poudariti zaključek delegatov na seji, ki so se zavzeli, da se v večji meri v prihodnje vključijo v razpravo o osnutku zakona o državni upravi, republiškem izvršnem svetu in republiških upravnih organih tudi delavci iz organizacij združenega dela. V Mariboru se bodo kaj kmalu sestali na skupnem sestanku delegati iz delovnih organizacij in delavci, ki so zaposleni v državnih organih. Takšna »srečanja« so zelo potrebna, saj se na njih lahko pogovorijo o mnogih vprašanjih, ki zadevajo delo teh delavcev in tudi upoštevajo želje, kritike in ocene delavcev v združenem delu oziroma občanov. Posnemanja vredna bi takšna akcija bila tudi v drugih občinah, saj bo javna razprava o osnutku zakona tako zajela zelo širok krog zainteresiranih. Pa še bolj kakovostna je lahko.

MARJAN HORVAT

OBISK DELEGACIJE ŠPANSKIH DELAVSKIH KOMISIJ V SLOVENIJI

## Odločen boj za demokracijo

Brez odločnega, organiziranega in množičnega boja španskega delavskega razreda bi bila jalova prizadevanja za utrditev demokracije

V okviru obiska delegacije španskih Delavskih komisij v naši državi so bili predstavniki te najbolj množične španske sindikalne organizacije tudi na dvodnevem obisku v SR Sloveniji.

V sredo je delegacijo sprejel predsednik republiškega sveta Zveze sindikatov Slovenije Janez Barborič, gostje iz Španije pa so se zatem ude-

ležili tudi pogovora s slovenskimi sindikalnimi aktivisti. Pripovedovali so predvsem o aktualnih političnih dogajanjih v deželi, zlasti pa o vlogi in nalogah Delavskih komisij pri utrjevanju demokratične preobrazbe Španije. Iz njihovih besed je izzvenela predvsem ugotovitev, da demokracije v Španiji ne bi bilo, če se ne bi zanj tako odločno, organizirano in

množično bojeval prav španski delavski razred.

O veliki zmagi Delavskih komisij na prvih demokratičnih sindikalnih volitvah v Španiji so gosti povedali, da je to izraz zaupanja delavstva, kajti Delavske komisije so bile med zastavonošami boja naprednih sil proti frankizmu, danes pa si ustvarjalno prizadevajo za rešitev hude go-

spodarske krize in za delevske pravice. V sedanjem trenutku so — kot so poudarili — najpomembnejše naloge Delavskih komisij: nenehno in na vsakem koraku prispevati k utrjevanju demokracije, ki še ni na trdnih nogah, prispevati k reševanju hude gospodarske krize, ki lahko ogrozi velike družbene in politične spremembe ter hkrati preprečiti, da bi vse breme te krize nosili na svojih plečih le delavci, nadalje boj za odpravo zakonodaje o odnosih med delavci in delodajalci oziroma delom in kapitalom, ki izvira še iz časov fašizma, ter boj za sindikalno enotnost, ki bi omogočila bolj organiziran in uspešnejši boj španskega delavstva za njegove pravice. Seveda se španski delavski razred nikakor ne odpoveduje razrednemu boju, vendar si v sedanjem trenutku prizadeva svoje interese kot podrejenega razreda v družbi združiti z nacionalnimi interesi. Te pa odražajo predvsem prizadevanja za utrjevanje demokracije.

Po tem zares prijateljskem pogovoru, v katerem so se gosti zahvalili tudi za podporo jugoslovanskih sindikatov v dolgoletnem boju španskih naprednih sil proti fašizmu, je delegacija v sredo popoldne in v četrtek obiskala več slovenskih delovnih organizacij in se s predstavniki sindikalnih organizacij pogovarjala o vlogi k družbenopolitične organizacije pri nas.

B. KASTELIČ

### NAJ OSTANE MED NAMI

Čas posveta predsednikov in sekretarjev medobčinskih in občinskih svetov ZSS se je bližal koncu. V sosednji dvorani delavskega doma v Krškem je začel vaditi neki pevski zbor. »Predlagam, da mi nehamo, ker so oni začeli,« je rekel predsednik RS ZSS Janez Barborič

Dobro, res duhovito šalo človek vedno rad sliši.

Ondan me je nekdo vprašal: »Si že slišala, da so Gorenjci odklonili plačevanje participacije iz lastnega žepa za obisk zdravnika na domu?«

Seveda nisem slišala. In zakaj so odklonili,« vprašam.

Ker so sklenili, da bodo raje zdravniku vrnil obisk v ambulanti, ko bodo zdravi!

### IZ OBČINSKIH ORGANIZACIJ

NOVA GORICA

Predsedstvo občinskega sveta ZSS je ob sprejemanju poročila o poteku priprav na volitve ugotovilo, da so bila vsa predvidljiva opravila — tudi po zaslugi dodatnega usposabljanja sindikalnih aktivistov — skoraj povsod pravočasno zaključena. Med evidentiranimi kandidati za delegate samoupravnih interesnih skupnosti je 41 % žensk, za delegate družbenopolitičnih skupnosti pa 38 % žensk. Za občino, v kateri je od vseh zaposlenih 43 % žensk, to pomeni občuten premik k izboljšanju kadrovske strukture znotraj delegatskega sistema.

M.G.

CIRIL BRAJER

























# Delavsko zavarovanje v Sloveniji med obema vojnama

Piše: Dr. FRANCE KRESAL

x

## SOCIALNO ZAVAROVANJE ŽELEZNIČARJEV

Železničarji so imeli svoje socialno zavarovanje že pred prvo svetovno vojno. Imeli so bolniško, nezgodno in pokojninsko zavarovanje. Pokojninsko zavarovanje delavcev, ki so bili zaposleni na državnih železnicah, je bilo uvedeno leta 1844; bolniško zavarovanje železničarjev je bilo urejeno z zakonom 1. novembra 1858, leta 1869. Enako zavarovanje so imeli tudi železničarji južnih železnic. Za izvajanje tega zavarovanja so ustanovili pokojninski zavod na Dunaju, bolniške podpirne blagajne pri železniških direkcijah in nezgodno železničarsko zavarovalnico na Dunaju. Ob nastanku stare Jugoslavije je bilo v Sloveniji 426 upokojenih železničarjev, ki so si pridobili pravico do starostne ali invalidske rente že v Avstriji.

V stari Jugoslaviji so si železničarji ohranili svoje posebno socialno zavarovanje. Ustanove za socialno zavarovanje železničarjev so bili humanitarni in bolniški fond državne prometne osebja pri prometnih podjetjih in direkcijah državnih železnic. Te ustanove so same izvajale vse zavarovanje, zbirale so obvezne prispevke, izplačevale bolniške podpore, rente in v svojih zdravstvenih ustanovah nudile svojim zavarovancem zdravstveno varstvo in pomoč.

Za bolniški fond so znašali prispevki 6% od delavskih zaslužkov; 3% so plačevali delavci, 3% pa podjetje. Iz bolniškega fonda so prejemali zavarovanci hranarino v času bolezni, podpore ob porodu, pogrebne, imeli so pravico do brezplačnega zdravljenja in zdravil, do zdravljenja v bolnišnicah, sanatorijih in kopalnišči.

Lastnih bolnišnic, sanatorijev in zdravilišč bolniški fond državnega prometnega osebja v Ljubljani ni imel in je uporabljal javne bolnišnice in zdravstvene ustanove, imel pa je razvejano mrežo lastnih ambulant po vseh večjih krajih, kjer pa teh ni bilo, je uporabljal ambulante svojih pogodbenih zdravnikov. V Ljubljani je bila železniška centralna ambulanta za specialno zdravljenje državnega prometnega

osebja in njihovih svojcev, v Mariboru pa podružnica centralne ambulance za specialno zdravljenje. V 42 ambulantah je leta 1939 ordiniralo 62 splošnih zdravnikov, v centralni ambulanti v Ljubljani 12 zdravnikov specialistov in v mariborski podružnici centralne ambulante 9 zdravnikov specialistov. Skupno je za 14.679 članov bolniškega fonda državnega prometnega osebja v Sloveniji ordiniralo 82 zdravnikov, tako je na 180 članov prišel en zdravnik.

Železničarji so imeli tudi pravico do brezplačnega zdravljenja zob, vendar le v mejah za to predvidenih denarnih sredstev. Ker so bila sredstva vedno manjša od potreb in dejanskih stroškov, so morali razliko doplačati zavarovanci. Uprava bolniškega fonda je za vsako leto posebej določala, koliko so morali doplačati zavarovanci. Za člane bolniškega fonda je leta 1939 ordiniralo 19 zobozdravnikov

Najpogostejše bolezni železničarjev so bile tuberkuloza, revma in okvare prebavil — prva kot posledica slabega socialnega stanja železničarjev, drugi dve pa kot značilni poklicni bolezni železničarjev. Za zdravljenje tuberkuloze je bolniški fond 16. oktobra 1938. leta začel graditi lasten oddelek pri zdravilišču na Golniku. Pri zdravljenju tuberkuloznih bolnikov je v veliki

meri pomagalo »Podporno društvo za jetične« pri ljubljanski železniški direkciji. To društvo je pomagalo tistim bolnikom, ki jim je potekla pravica do dajatev bolniškega fonda, vendar se niso ozdraveli. Takšnim bolnikom je društvo omogočalo nadaljnje zdravljenje. Za zdravljenje bolezni prebavil je imel bolniški fond svoj dom v Vrnjački banji, ker pa ni zadoščal velikim potrebam, je bolniški fond leta 1939 sklenil kupiti dom še v Rogaški slatini. Za zdravljenje otrok je imel bolniški fond »Mladinski dom« v Gozdu Martuljku.

Število zavarovancev je hitro naraščalo. Leta 1928 je bilo pri bolniškem fondu državnega prometnega osebja pri direkciji državnih železnic v Ljubljani, ki je obsegal vso Slovenijo v mejah stare Jugoslavije, zavarovanih 5.737 delavcev; leta 1936 se je to število povečalo na 11.806, leta 1937 na 12.809, leta 1938 na 14.267 in leta 1939 na 14.679 delavcev. Poleg železniških delavcev, nameščencev in uradnikov so v tem številu zajeti še delavci železniških delavnic Maribor — Ptuj, ki so v tem času zaposlovali 2.100 delavcev, pretežno kovinarjev.

Obseg poslovanja bolniškega fonda državnega prometnega osebja pri direkciji državnih železnic v Ljubljani prikazuje naslednja razpredelnica izplačanih dajatev v letu 1938 in 1939.

### PREGLED IZPLAČANIH DAJATEV BOLNIŠKEGA FONDA

	1938		1939	
	din	%	din	%
honorarji zdravnikov	1.470.198	18,76	1.641.806	19,83
zdravila	2.032.908	25,96	2.131.218	25,76
zdravljenje v bolnicah	1.315.566	16,81	1.352.647	16,34
zdravljen v sanatorijih	178.878	2,28	197.181	2,38
zdravljenje v kopalniščih	68.142	0,87	95.850	1,17
prevozi bolnikov	54.895	0,70	56.076	0,67
hranarine	2.062.254	26,32	2.126.162	25,70
pogrebne	256.330	3,27	267.655	3,24
pomoč ob porodu	238.375	3,04	233.923	2,83
upravni stroški	98.768	1,26	113.164	1,37
razni stroški	57.854	0,73	58.378	0,71
<b>S k u p a j</b>	<b>7.834.127</b>	<b>100</b>	<b>8.275.096</b>	<b>100</b>

(NADALJEVANJE PRIHODNJIČ)

O omenjenih in podobnih problemih govori knjiga doc. dr. Ane Krajnc

## IZOBRAŽEVANJE NAŠA DRUŽBENA VREDNOTA

Odnos med izobraževanjem in delom doživlja v naši družbi korenite spremembe. Tudi v delovnih organizacijah se na področju izobraževanja nabira vedno več problemov. Povezovanje usmerjenega izobraževanja z združenim delom zahteva specifično naše rešitve.

Zaposlenim bo delo zanimivo tudi za njihovo lastno nadaljnje izobraževanje in izpopolnjevanje, zato bo nepogrešljivo tako v strokovni kot v domači knjižnici

**NAROČILNICA**  
Nepreklicno naročam pri TOZD DELAVSKA ENOTNOST, Dalmatinova 4 ..... Izvodov knjige A. Krajnc: IZOBRAŽEVANJE NAŠA DRUŽBENA VREDNOTA — Cena: 220.— din  
Knjige pošljite na naslov: .....  
Poštna številka, kraj: .....  
Račun bomo plačali v 15 dneh po prejemu knjig. Čitljiv podpis .....

IZŠLA OB 35-OBLETNICI »DELAVSKE ENOTNOSTI« 24. 11. 1977:



Po starem sem imel veliko dela z administracijo, po novem pa imam ogromno dela še z... delom.



Torero po naše

## NAGRADNA KRIŽANKA

Rešitve pošljite do 8. marca 1978 na naslov: ČZP Delavska enotnost, Ljubljana, Dalmatinova 4, s pripisom na ovojnicu NAGRADNA KRIŽANKA št. 7 Nagrade so 200, 150 in 100 dinarjev.

DE	IZDELOVAL- NICA MASLA	PRVI SLOV. DRAMATIK (JAPANOVA MIKA)	PRETEPAČI (KOROŠCI)	VODNI VRTINEC	ŽIDOVSKO MOŠ. IME	JUGOSLOV. IGRALKA ARNERIČ	VRSNA GLASBILA (Z PIHAL. MNOŽINA)	MASČE- VANJE	NASTAVA- PAST	MEĐNAR. JEZIK, KI SE NI UVEČAVIL	DRUŠNO SEJANJE	BIVŠI ANGLIŠKI POLITIK	
SILOVENSKA SKLADATELJ (EKVI-MOKCIJ)													
PREDSEJNIK EGIPTA													
ZNAČILNOST STARIH DAVNIH REČI				DIKTAT						EMIL LUDVIGER HRVATSKO ŽEN. IME			
BIČEK				SPANJE									
JANEŽ					IGRALKA FARROW	PRA-PREBI-VAIKE ITALJE							
KONEC POLOTOVA			RIMSKA LJUBLJANA JADRANSKI OTOK			POHANO MESO				BOKSAR LOUIS LUIGI GALVANI			
NOSNE ODPRTINE								KRAJ ŽIVALI				NIZOZEM. IME REBE MEUSE	
CIMOSOV AVTO				ISTINORODNI PODPIS TANTAL									
SESTAVIL: R. N.	ŽENSKA PEVAL. GLAS DEMISIJA, ODPSTOP				BI KOVSKO OBLASPNJE GL. JUMANINA IZ DR. ŽIVACA				ORIENT BAR ZA LASE TRČENJE, KARAMBOL				
REDKEJŠE MOŠ. IME								HLEV					
POZELENE STRAST				MESAVIA SR SOLATA TRUMA, TOLFA						EMIL SMASEK AN. POPEVAR (FRANKIE)			
TITAN			PRIPADNICA KREDLOV STAROČERN. BOG									GRŠLA IGRALKA PAPAS	BARJEV SULFAT, TEŽEC
IZDELOVAL- KA LUTK AVČINOVCA						LANTAN				BEGRADJ. HUMORIST DOJEM, IM PRESIJA			
VSTOP					DRZEŽ	PRIVID, SLEPILO							
KAPLJA						VODITELJ NACIST. NEMČIJE KALCIJ							
HRVATSKI SLIKAR, PEJSALIST (STOŽAN)										NAELET TRENI SNOVNI DELCI			
DE	KIRURŠKA IGLA									ŽITNI ZAJEJAVEC			

### REŠITEV NAGRADNE KRIŽANKE ŠT. 5

Streptomycin, transverzala, raka, orkani, Onek, Ri, Bari, ks, OT, derik, oposum, Elija, vlitje, pasar, Nat, karo, JNA, anarhist, AT, detomor, karate, idila, itinerar, ten, PAL, Tatari, gas, Atenec, PA, ime, krila, Miško Kranjec, astenik, Jasi.

### IZŽREBANI REŠEVALCI KRIŽANKE ŠT. 5

1. nagrada 200 din: Dolšak Bogomir, 61000 Ljubljana, Posavskega 20;  
2. nagrada 150 din: Košuta Dušan, 68340 Črnomelj, Kolodvorska 48;  
3. nagrada 100 din: Batis Marica, 61330 Kočevje, Ljubljanska 3.  
Nagrade bomo poslali po pošti.

